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În Legea cu privire la biblioteci, se menționează: 

În procesul promovării şi diseminării documentelor din 

colecţiile acestora, al utilizării resurselor 

informaţionale, bibliotecile respectă prevederile Legii

nr.230/2022 privind dreptul de autor şi drepturile

conexe, precum şi reglementările internaţionale privind

excepţiile şi limitările dreptului de autor

Dreptul de autor și drepturile conexe reprezintă instrumente şi concepte 

legale care respectă şi protejează drepturile autorilor legate de creaţiile lor 

contribuind, de asemenea, la dezvoltarea economică şi culturală a societăţii.

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc
_id=139802&lang=ro# 

CE SUNT DREPTURILE DE AUTOR?

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=139802&lang=ro


Legea nr. 230 adoptată la

28.07.2022 privind dreptul de autor și

drepturile conexe constituie un rol

decisiv în desăvârşirea drepturilor şi

contribuţiei sociale a deţinătorilor.

Dreptul de autor și drepturile

conexe, protecția acestor drepturi și

răspunderea pentru încălcarea lor se

reglementează de Constituția

Republicii Moldova, tratatele

internaționale la care Republica

Moldova este parte, prezenta lege și de

alte acte normative.

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=1
33204&lang=ro

În articolul 38, Legea cu privire la

biblioteci este stipulat, că accesul

utilizatorului la serviciile şi colecţiile

de bibliotecă se face în conformitate cu

dreptul de autor şi drepturile conexe,

conține dispoziții care permit utilizarea

operelor protejate în bibliotecă în

scopuri educaționale, de cercetare și

pentru beneficiul publicului.

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=133204&lang=ro


DOMENIUL DE ACȚIUNE A DREPTULUI DE AUTOR (ART. 6)

Dreptul de autor se aplică asupra:

operelor audiovizuale al căror producător își are domiciliul

sau sediul în RM

operelor ai căror autori sunt cetățeni ai RM, indiferent dacă

au fost sau nu aduse la cunoștința publică

operelor de arhitectură construite pe teritoriul RM

operelor ai căror autori sunt persoane fizice sau juridice cu 

domiciliul sau sediul în RM, indiferent dacă au fost sau nu aduse 

la cunoștința publică

operelor publicate pentru prima dată în RM sau publicate în 

RM în termen de 30 de zile de la prima publicare în altă țară



Obiecte ale dreptului de autor :



Drepturile de autor și utilizarea justă

permite utilizarea limitată a operelor protejate de drepturi

de autor fără a obține permisiunea autorului. Aceasta include

activități precum critica, comentariul, știrile, cercetarea și

educația.

Durata drepturilor de autor

sunt stipulate în Articolul

12 a legii, poate varia, dar,

în general, acestea durează

pe toată durata vieții

autorului plus un anumit

număr de ani (de obicei

până la 70 de ani) după

moartea acestuia. După

expirarea perioadei de

protecție, opera intră în

domeniul public.

Transferul drepturilor de autor

Autorii pot alege să transfere sau să licențieze drepturile lor

de autor altor persoane sau entități. Aceasta poate fi realizată

prin intermediul contractelor sau acordurilor.

Dispoziţiile cu privire la dreptul de autor incluse în acordurile 

comerciale internaţionale, transpuse ulterior în legislaţiile 

naţionale, pot avea un impact asupra funcţionării bibliotecilor 

şi serviciilor pe care le propun utilizatorilor lor.



Respectarea drepturilor de autor 
în utilizarea materialelor din bibliotecă 
este crucială pentru a respecta legislația 
și pentru a susține creatorii de conținut. 
Sunt nişte principii cheie referitoare la 
drepturile de autor și utilizarea 
responsabilă a informației în bibliotecă.

RESPECTAREA DREPTURILOR DE AUTOR

Respectarea drepturilor de autor este esențială pentru a proteja 

drepturile creatorilor și pentru a asigura un mediu echitabil în ceea ce 

privește utilizarea operelor intelectuale. Autorii au dreptul exclusiv de a 

reproduce operele lor, ceea ce înseamnă că alții nu pot reproduce, copia 

sau duplica acele opere fără permisiune. 



Modalitate prin care se acordă drepturile de 

utilizare a operelor protejate de drepturi de autor

în mod legal și etic sunt licențierea corectă. 

Unele opere sunt disponibile sub licențe care 

permit utilizarea lor în anumite condiții, cum ar

fi licențele Creative Commons. Licențierea poate 

stabili limite clare privind modul de utilizare a 

unei lucrări. Respectarea acestor limite este

esențială pentru a evita încălcarea

drepturilor de autor. 

LICENȚIEREA CORECTĂ



Plagierea este o încălcare gravă a

drepturilor de autor și a eticii academice.

Respectarea regulilor de citare și referințe este

esențială pentru a evita acuzațiile de plagiat și

pentru a evidenția sursele de informație

folosite într-un text.

Nu numai citatele directe trebuie citate, ci

și ideile sau informațiile preluate din surse

externe. Plagiatul este serios și poate avea

consecințe grave.

REFERINȚE ȘI CITĂRI 



DREPTUL LA REMUNERAȚIE 

ECHITABILĂ PENTRU ÎMPRUMUT 

PUBLIC 

În conformitate cu articolul 77 a Legii

privind dreptul de autor și drepturile conexe la

remunerație echitabilă pentru împrumut public,

împrumutul efectuat prin biblioteci nu necesită

autorizare din partea autorului sau titularului

dreptului de autor, dar oferă acestuia dreptul la

o remunerație echitabilă. Acest drept nu poate

face obiectul unei renunțări. Remunerația

echitabilă prevăzută la aceasta Legea nu se

datorează în cazul în care împrumutul este

realizat prin bibliotecile din instituțiile de

învățământ, definite conform Legii nr.

160/2017 cu privire la biblioteci.

LIMITĂRI DE LA DREPTUL 

DE REPRODUCERE 

Nu necesită consimțământul autorului sau al

titularului dreptului de autor și plata vreunei

remunerații: actele specifice de reproducere realizate

de către biblioteci publice, instituții de învățământ,

muzee sau arhive, al căror scop nu este obținerea de

avantaje comerciale sau economice, directe sau

indirecte.

Se permite reproducerea unei opere publicate

legal atunci când reproducerea se face de către

biblioteci pentru a înlocui exemplere pierdute sau

distruse, de asemenea, se permite reproducerea unor

articole aparte şi a altor opere cu volum mic sau a

unor exstrase de proporţii reduse din opere literare

publicate legal atunci când reproducerea se face de

către biblioteci pentru necesităţile persoanelor fizice,

care utilizează exemplarele astfel reproduse în

scopul private de studiu sau cercetare



IMPORTANTA DREPTURILOR DE AUTOR

Dreptul de autor și drepturile conexe sunt importante pentru creativitatea umană

prin încurajarea creatorilor sub forma unei recunoașteri morale și a unei remunerații

echitabile. Datorită acestui sistem de drepturi, autorii sunt siguri că opera lor poate fi

difuzată fără teamă, că ar putea fi copiată sau piratată. Acest lucru facilitează cultura,

cunoștințele și divertismentul peste tot în lume.

Biblioteca estenecesară pentru învățământ, cercetare și cultură. Ea promovează

accesul la informații și dezvoltarea economică și socială. Este în interesul public de a

nu fi limitată printr-un drept de împrumut public în legislația națională sau de

dispozițiile contractuale, pentru că dreptul de autor încurajează creativitatea și

studiul, iar bibliotecarul „în toate acțiunile sale zilnice, întruchipează valorile

universale ale profesiei. Cel mai important dintre toate este să garantezi dreptul

fundamental la libertatea intelectuală, la libera gândire, adică dreptul la acces la toate

formele de exprimare a cunoștințelor și culturii.



Legea privind dreptul de autor şi drepturile

conexe reglementează deţinerea, controlul şi 

distribuirea de informaţii şi cunoştinţe. 

Bibliotecile permit fiecărei persoane de a găsi, 

accesa şi utiliza informaţii. 

Dreptul de autor este, prin urmare, o preocupare

majoră pentru biblioteci, pentru că acesta

reglementează activitatea bibliotecară. 

Este important ca bibliotecarii și utilizatorii să 

fie conștienți de drepturile de autor și să respecte

regulile pentru a evita posibilele consecințe legale.

CONCLUZII
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